

# 「劏房」租客分戶填表 保證資料不交其他部門 人口普查員將赴工廠「洗樓」

香港文匯報訊(記者 郝君兒) 香港每10年一度的人口普查將於本月底至8月初分階段進行，統計處首次讓住戶上網填寫電子問卷或郵寄問卷，沒填問卷的住戶將有專員上門協助填寫，市民可預約時間，該處約30%住戶會自填問卷。近年不少舊樓業主將單位「劏房」分租，為免有漏網之魚，統計處將要求租客匯報租戶數量及分戶填表，亦會派普查員到工廠大廈逐層「洗樓」收集住戶資料。統計處明白住戶或有疑慮，但保證所得資料絕不轉交其他政府部門。



統計處昨日起發信通知住戶普查的安排，當中約10%住戶被隨機抽樣選中填寫長問卷，其餘90%填寫短問卷，統計處處長馮興宏表示，在本月30日至下月16日期間住戶可選擇自填問卷，經網上填寫或郵寄交回，如選電子問卷，需在下月7日前經網絡啟動帳戶及自設密碼；下月16日前未交回問卷的住戶，該處會安排普查員上門填寫，至於一直未能接觸到的住戶，該處會要求住戶主動聯絡。

## 首推網上填表可加密傳送

馮興宏表示，經網上遞交的問卷會加密後再傳送，以確保不外洩，但提醒市民不應使用公用電腦填寫；為確保住戶私隱，統計處保證資料於普查後一年內銷毀，亦絕不會向其他政府部門披露資料。按去年的試驗計劃，馮興宏估計約30%住戶會自填問卷，他又稱新增自填方式下，今次臨時普查員數量約1.83萬人，較



馮興宏表示，人口普查本月底展開，提醒市民注意普查員有既定制服，如有懷疑可查核其證件。香港文匯報記者潘政祁攝

10年前的2.2萬人少，故今次整體開支約5.2億元，較上次節省3,000萬至4,000萬元。

## 倘虛報資料罰款兼坐監

雖然首設自填問卷，但馮興宏不憂問卷準確性減低，因電子問卷亦有系統減少出錯機會，而住戶自填問卷後，統計處會再作覆核。馮興宏希望市民支持普查工作，提醒市民如不合作可被罰款2,000元，虛報資料最高刑罰更會被罰款5,000元及監禁6個月；他又提醒市民注意普查員有既定制服，亦有證件可作核實，若

統計處因事致電住戶，來電顯示為查詢中心電話號碼「21532011」。

香港各區舊樓「劏房」單位愈來愈多，可能增加人口普查的難度。馮興宏昨指過去進行普查時，統計處早有處理板間房或分租單位的經驗，該處會按政府資料及派員實地了解情況，亦呼籲分租單位租戶主動通知統計處以便分戶處理；馮興宏亦稱注意到部分住戶近年遷入工廠大廈居住，將派員到有關大廈逐層了解並為住戶填寫問卷，普查員會向有關住戶保證資料絕不交予其他政府部門以釋除住戶疑慮，希望市民合作。

## 再有三款台食品含塑毒

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪) 食品安全中心昨呼籲業界停用一款台灣生產的「果之王超級品」荔枝汁(食肆專用)(見圖)，指產品含塑化劑DEHP，含量為百萬分之2.3，較法定上限超標53%；屬同一生產商的一款雪花冰，被驗出DEHP含量達百萬分之12，超標7倍。中心並呼籲業界立即停售一款台灣生產的統一蘆筍汁，指產品可能受塑化劑DINP污染。



問題荔枝汁及雪花冰均由城沙食品有限公司生產，前者有效日期為今年8月4日。另外，中心接獲台灣當局通知，指當地生產的統一蘆筍汁疑受塑化劑DINP污染，曾經分銷往本港。中心即時聯絡台灣出口商，對方稱飲品只經本港轉運到其他地方，並沒有在港售賣，但中心仍會派員到市面零售點巡查，如發現有該產品出售，會抽取樣本化驗。

## 地盤塌圍牆幸無傷人



灣仔肇輝臺發生大面積圍牆倒塌地盤泥頭堆積如山，幸無人被埋。香港文匯報記者鄭福強攝

香港文匯報訊(記者 鄭福強) 灣仔肇輝臺12號一個正進行樓宇地基工程的地盤，昨午4時39分發生塌牆事故，地盤內一幅以大量工字鐵打橫撐住的圍牆突然倒塌，塌下部分約30米高乘40米闊，工人見狀爭相逃命。警方接報與消防到場，發覺塌牆現場泥頭堆積如山，須動用生命探測器仔細搜索，證實無人被活埋。地盤負責人點名後確認14名工人全部安全，無人失蹤，事件中無人受傷。

## 模擬金錢遊戲 小四生學理財



小學生參與模擬遊戲，使用虛擬金錢購物、工作、儲蓄和進修，體驗理財之道。香港文匯報記者曾偉龍攝

香港文匯報訊(記者 曾偉龍) 時下不少家長熱衷炒賣投機，令子女過早接觸「金錢世界」，在耳濡目染下，容易建立錯誤的金錢觀。有社工引述個案指，有小學生為求炫耀家境，會着父母購買貴價卡通文具，亦有小學生請同學吃零食「買友情」，有學生更在模擬理財的遊戲中，向同學炒賣隊頭位置，甚至有10歲的小童竟學習投資賺錢。社工指出，兒童會透過觀察家長建立金錢的觀念，家長應及早向子女灌輸正確的理財觀，並讓子女嘗試管理小額金錢，實踐理財之道。

## 小學生炒賣隊頭賺錢

香港家庭福利會昨日舉辦工作坊，向約100名小四學生灌輸正確的理財觀念，並舉辦講座教授家長如何教導子女理財。小學生參與模擬遊戲，使用虛擬金錢購物、工作、儲蓄和進修，體驗理財之道。香港家庭福利會經理陳慧敏指出，過往工作坊的理財遊戲中，曾有小學生在攤位排隊，然後將頭位位置炒賣予同學，賺取虛擬金錢。

## 10歲童冀學習投資賺錢

陳慧敏表示，曾有10歲小學生向父母表示想學習投資股票，並指搞父母不懂股票是「落伍」。陳慧敏認為現今資訊發達，兒童經常從電視接收貸款、財經資訊，容易建立錯誤的金錢觀，如父母有投資習慣，子女更容易接受投資或投機觀念，如不及早灌輸正確的理財觀念，子女升中後會建立物質主義，更可能為購買心頭好而欠下巨額債務，甚至偷竊。

## 請同學吃零食買交情

荔枝角天主教小學駐校社工彭靜怡表示，雖然小學生每星期只有5元至50元的零用錢，但他們的「排場」比排不下於成年人，部分女生為求在同學面前炫耀，會着父母買數十元一支的名牌卡通筆和卡通文件夾，甚至有學生會帶20多支筆上學，但真正書寫的只是數支；而男生則多充作豪氣，請同學吃零食，以換取交情。陳慧敏建議，家長陪同幼子女收看財經新聞及貸款廣告時，應主動灌輸投資「可升可跌」和「借錢須還利息」的正確觀念，並可於小學時讓子女自行管理交通費和飯錢，建立理財的概念，升中後便可逐漸添添零用錢，讓其購買心頭好，學習管理金錢。

# 栢志高：若復建居屋 最快3年後有售

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪) 港府擬復建居屋的消息近日不斷流傳，運輸及房屋局常任秘書長栢志高昨表示，即使政府即日「拍板」復建居屋，最快3年後才有樓出售，當局並須考慮居屋綠表及白表比例分配、申請入息上限、市場環境及人口等因素，以決定復建數量，強調復建居屋不能即時解決房屋問題，政府亦不會動用公屋土地儲備興建居屋。

運輸及房屋局常任秘書長栢志高昨出席朗區議會會議時，有區議員要求港府復建居屋。栢志高回應指，即使政府即時決定復建居屋，並已物色合適土地，仍需要3年至5年才能建成及出售，強調復建居屋並不能即時解決市民住屋問題，政府還要考慮居屋綠表、白表比例分配、申請人入息上限及抽籤制度等，並要視乎市場環境及人口，決定復建居屋數量。他說，由於要確保每年有1.5萬個公屋單位供應，政府不會動用公屋土地儲備興建居屋。

## 30歲以下單身 佔輪候冊20%

私樓樓價「高不可攀」，迫使部分賺錢能力有限的年輕人轉投公屋「懷抱」。房委會數字顯示，截至今年3月，公屋輪候冊累積15.2萬宗申請，去年同期則有12.9萬宗；今年30歲以下單身人士申請公屋的個案達2.9萬宗，較去年同期增約40%，佔公屋輪候冊的20%。

大學3年級生李小姐5年前已開始申請公屋，她打算畢業後覓得一份月薪低於8,000元的工作，以確保申請資格，「已輪候了幾年，不想被取消資格。」

## 青年住板間房 排9年未上樓

另有年輕人以1,300元租住板間房，迄今已輪候公屋9年，他坦言等得心灰意冷，希望房委會取消公屋配額及計分制，「申請時等3至5年，為何要改政策，引入計分制，要夠分才能上樓。」



栢志高表示，即使政府復建居屋，最快3年後才有樓出售。資料圖片

公屋聯會主席王坤表示，本港樓價高，加上政府欠缺長遠房屋政策，導致年輕人選公屋棄私樓，促請政府復建居屋及增建公屋，包括興建類似大學宿舍式的公屋，並取消公屋配額及計分制，照顧年輕人的住屋需要。

# 中大營養資料庫便民揀飲擇食

關海山指食品生產商為每一種食品分析營養成分並製作營養標籤，俱要花費數千元，透過資料庫的數據計算營養成分則可大大減低製作營養標籤的成本。



總結與展望 食品成分資料庫發布會 Milestones Achieved Milestones Ahead Food Composition Database Reporting and Briefing Session

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 食品安全及所含的營養成份備受關注。中文大學由2007年起建立全港首個食品成份資料庫，至今已網羅本港逾1,300種常見食品及原料的營養成份資料，讓食品生產商參考原材料營養成份，制定食品營養標籤；消費者亦可透過資料庫獲得相關資訊，選擇合適而健康的食物。

中大獲馬會慈善信託基金捐助1,800萬元，由2007年起建立全港首個食品成份資料庫，並在約50個本地食品生產商協助下，分析逾1,300種原料、粉麵、點心、麵包、餅乾及醬

料等食物的營養資料。食品成份資料庫項目總監關海山指出，食品生產商為每一種食品分析營養成分並製作營養標籤，化驗成本動輒數千元，透過資料庫的數據粗略計算營養成份，可大幅減低製作營養標籤的成本。

食環署食物安全中心顧問醫生何玉賢指出，外國不少地區透過資料庫計算營養成份，雖然同一款食品會因原料來源地不同而出現偏差，但大致準確，本港執法時亦容許營養標籤上數據與實際數值有20%的誤差。他又表示，營養標籤制度推行至今，食安中心共抽驗約1.6萬個食物樣本，不合格的樣本比例不足1%，中心已向有關食物生產商發警告信。他表示，制度實施首年執法會較寬鬆，但將來若發現不合格標籤，則會要求生產商在短時間內修改。

## 金庫漏滅火劑 6人送院



消防煙帽隊進入匯豐金庫調查不明氣體來源。香港文匯報記者蔣焯文攝

香港文匯報訊(記者 蔣焯文) 九龍灣臨興街匯豐金庫，昨午4時39分發生罕見意外，金庫內的辦公室發生滅火劑洩漏事件，6名男女吸入後不適，須送院治理。警方及消防接報一度大為緊張，到場調查後懷疑是火警鐘誤鳴，消防系統自動啟動救火功能，噴出滅火煙霧，職員吸入氟化劑滅火劑後感到不適。經調查認為安全後收隊離去。事件列作「發現異味」處理。吸入滅火劑氟化劑不適4男2女，年齡由33至55歲，有文職人員及有保安員。多輛救護車直接開入金庫，將6人分批送入觀塘聯合醫院治理，各人均清醒。由於初時接報匯豐金庫出現不明氣體，警方大為緊張，派出多輛衝鋒車及大批警員到場調查，一度荷槍實彈戒備，現場氣氛緊張。經查明事件僅是滅火劑洩漏，並無可疑。

# 100市區「飛的」接受碌卡繳費

香港文匯報訊(實習記者 陳紫茵) 港人以電子貨幣付款情況普遍，信用卡付款正式擴展至的士服務，今天起約有100輛市區的士接受信用卡繳費，較試驗期間的200輛為少。參與計劃的司機指出，退出計劃的司機主要因為不擅使用新科技；乘客則普遍接受信用卡付款，尤其方便身上現金不足的長途乘客及訪港旅客，而且系統提供小費選項，令司機收入增多。

## 車頂燈箱設「飛翼」供識別

具信用卡付款設備的100輛的士，車頂燈箱設有獨特的「飛翼」標誌，車窗亦貼上宣傳貼紙，供市民識別。乘客繳付500元以下的士帳單毋需簽名，把信用卡輕拍感應器即能付帳，並可取回收據。有關的士為



100部簽卡的士服務，車頂燈箱設有「飛翼」標誌以供識別。香港文匯報記者梁祖堯攝

乘客提供3種付款選擇，除可選擇付車費實數外，亦可自行輸入小費的金額，或付車費的整數。根據試驗階段的數據顯示，以信用卡繳付的平均車資為100元，比以現金支付車資的40元高1.5倍。



社署署長聶德權昨與多名官員展開為期兩天的廣州考察行程，與廣東省政府機關及福利服務單位就兩地的福利服務進行交流。考察團昨日先後拜訪廣東省人民政府港澳事務辦公室及廣東省民政廳，聽取粵港合作的情況及當地福利服務的更新發展，其後又參觀越秀區光塔老人院，實地了解院舍的日常運作情況。考察團今日將探訪多個民辦社福機構。圖為聶德權(右)在越秀區光塔老人院候候長者住客，了解她們的生活情況。